

县域经济强县的“扶贫经”

——来自湖南浏阳市的脱贫攻坚调查

地处湘赣边的湖南浏阳，浏阳河蜿蜒流淌，罗霄山脉绵延起伏，一批仁人志士从这里走出去。然而，由于发展落后，这里曾长期顶着“国贫县”的帽子。

改革开放特别是近年来，浏阳县域经济蓬勃发展，为脱贫攻坚创造了便利条件。2018年，浏阳实现地区生产总值1342.1亿元，实现一般公共预算收入113.3亿元，县域经济实力位居湖南前列。如今，当地贫困发生率已降至0.4%。

A 打通天险，主动“摘帽”

五一前后，浏阳最东边的大围山，十万亩野生杜鹃盛开，形成漫山遍野的“红色花海”。盘山公路上，来自湖南、江西等地的车辆川流不息，游客将核心景区挤得水泄不通。

“1996年，大围山景区正式开始搞开发，最初几年游客并不是很多。随着交通条件逐渐改善，基础设施逐步完善，大围山景区一年比一年火。我在村里搞扶贫，主要引导贫困户围绕旅游做文章。”在大围山镇大围山村担任驻村第一书记的浏阳市林业局干部付志刚说。

穿行在浏阳城乡之间，不仅高速公路四通八达，大多数通村、通组的乡村公路

标准也很高。

曾经，大山阻隔，进出不易，连通浏阳和长沙的319国道斗折蛇行，开车单程走一趟，在路上至少要颠簸3个小时。

1993年，浏阳开创湖南“国道县修”先例。打通天险蕉溪岭，劈开百余座山，兴建全长近33公里的浏永公路，贯通了当时湖南第一长、全国第二长的隧道——蕉溪岭隧道，打开了“浏阳大门”，将与长沙的通行时间缩短至1小时。

浏阳从此走上了发展“快车道”，县域经济呈现出欣欣向荣的腾飞势头，大量浏阳百姓得以摆脱贫困，过上好日子。1997年，浏阳主动摘掉“国贫县”帽子。

B 因势利导，就近就业

下午3点20分左右，金刚镇石霜村村民詹昌清骑上摩托车，几分钟后来到村小门口，接上刚放学的儿子和女儿，将他们送回家后，又折返回工作的花炮厂，用时30多分钟。

金刚镇党委书记鲁常战告诉记者，作为湘赣边上的“花炮大镇”，金刚花炮产业发达，花炮企业较多。脱贫攻坚战打响以来，金刚镇党委政府引导金庄烟花、榜山烟花为龙头的7家花炮企业吸纳322个贫困劳动力就近就业，户均增收2万元以上。

从1997年浏阳工业小区起步，经过

20余年苦心经营，浏阳经开区、高新区、两型产业园区不断壮大，电子信息、生物医药、机械制造、健康食品、现代服务、文化创意等产业集群逐渐培育成型，创造了大量用工需求和就业机会。

“对于青年贫困劳动力，帮助他们进入园区企业就业，对于年纪较大、身体残疾等弱劳动力，则引导企业兴建居家式‘扶贫车间’和创设公益性岗位，对他们进行灵活安置。2018年，全市7000多名贫困劳动力实现了在家门口就业，转移就业率99.2%。”罗永志说。



浏阳大围山

C 振兴乡村，同奔小康

“肩扛竹木养家，手持犁耙糊口，村民十分穷困，只能靠山吃山，靠天吃饭。村里很凋零，很多土地抛荒了。”谈起过去村里的状况，张坊镇田溪村党支部书记李纪煌感慨万千。

田溪村北靠浏阳市大围山国家森林公园，一条小河从村中蜿蜒穿过，自然生态资源丰富。但由于地处偏僻，产业发展滞后，经济基础比较薄弱。借助脱贫攻坚的好政策，村里想发展乡村旅游，但缺人、缺钱、缺地。怎么办？

村“两委”带领村民不等不靠，2015年众筹132万元启动资金就干了起来。如今，当地的西溪磐石大峡谷景区在长沙地区已经小有名气，2017

年开放至今，共接待游客近9万人次，门票总收入240万元，带动村民创收近700万元。

记者了解到，浏阳近年来大力推行“公司（合作社）+基地+贫困户”合作模式，精选了202家企业（合作社），实施产业扶贫项目207个，带动9959户贫困户户均增收5000元以上。

“春赏花，夏漂流，秋采果，冬滑雪。我们将乡村游和种养业有机结合，现在民宿、农家乐遍地开花，包括贫困户在内的群众都得到了实惠。”大围山镇副镇长陈敏林说。

据新华社

一条街的前世今生

——沙头角中英街观“潮”

兴衰沉浮：见证对外开放发展历程

如今的中英街已然是一个历史文化街区。历经百年的界碑、弘扬爱国主义的警示钟、陈列着深港交流老物件的博物馆、具有客家特色的鱼灯舞，都成了中英街新“名片”。

2003年7月，国务院开放内地居民赴香港旅游“自由行”，内地消费者可以体验真正

意义的“购物天堂”。中英街客流持续走低，从最高峰时期的日均10万人次锐减到不足万人。

2005年，沙锦涛迎来新工作——担任中英街社区居委会主任。当时，他每天为“打假”而焦虑。由于客流减少，一些商户为了维持利润，就动起了歪脑筋，中英街一度成为假货的“代名词”。

下，沙头角又“热”了起来，呈现出新一轮崛起的姿态，被赋予了新的定位——深港国际旅游消费合作区。这是深圳市2019年推进粤港澳大湾区建设的重点工作之一。

深圳市盐田区区长杨军介绍，沙头角深港国际旅游消费合作区将围绕“旅游+消费”主体功能，打造集跨境旅游合作区、国际商贸消费先行地、深港先行先试承载平台、大湾区深度合作示范区于一体的宜居宜

业宜游区域发展范例。在沙锦涛看来，过去很长一段时间，中英街是人们了解外部世界的窗口。随着国家对外开放程度越来越高，国家经济飞速发展，中英街的窗口功能就逐渐失去了，衰退不可避免。

“现在只要有一部手机在手，什么东西买不到？哪用专门来中英街？”沙锦涛说。

“一街两制”：成就“购物天堂”

从深圳市盐田区的沙头角进入中英街街口，一家香港店铺门口立着印有“中英街”字样的黑白路牌，路牌下的方形界碑边缘已被磨平棱角，依稀可以认出“中英地界”的字样。

界碑现在是中英街最具人气的景点。1899年3月，清政府与英国勘定新界北部边界，沙头角被分为“华界”与“英界”两部分。由于两边居民生产、生活的需要，慢慢有了这条沿“中英分界线”形成的中英街，长约250米、宽三四米。

作为土生土长的村民，生于1946年的沙锦涛记得，小时候的中英街内地一侧是人口稀少的小村庄，村民大多以务农、打鱼为生，而香港一侧有很多店铺，商业繁华。

当时，中英街有一家国营商店，沙锦涛中学毕业之后成为这家商店的营业员。因为这段“经商”的经历，他在改革之初，被选派到沙头角镇新成立的“企业办”，从事招商引资工作。

发展经济成了沙头角的中心工作。引进外资、开设工厂、发展商业……描述这段发展历程的时候，沙锦涛的骄傲溢于言表。

“沙头角在全国率先举起商贸改革的大旗，使得中英街成了当时改革开放的最前沿。”他说。

上世纪80年代，中英街以毗邻香港的特殊位置和免税的优势成为“购物天堂”。面积仅0.17平方公里的弹丸之地，高峰时期一天内涌入游客超过10万人次。

“潮”城崛起：汇入大湾区建设新“潮”

组织交流参访活动、支持传统民俗发展、为深港两地生意人牵线搭桥……如今，年过7旬的沙锦涛依然忙碌，他的新身份是香港盐田同乡联谊总会会长。

联谊总会成立4年多来，已经发展了4000多名会员。让会员成为粤港澳大湾区人员交流的“粘合剂”，是沙锦涛的愿望。他希望，为中英街和沙头角地区找到新的发展机遇。

在粤港澳大湾区发展规划带动

业宜游区域发展范例。

“沙头角曾经在深圳乃至全国来说都是很‘潮’的，现在要跟上大湾区建设的新‘潮’，再次大展拳脚。”沙锦涛说。

数据显示，2018年，沙头角所在的盐田区实现地区生产总值612.76亿元，同比增长7.1%。以生命健康、人工智能、金融、高端航运服务等产业为主导的现代化产业体系初步建立，第三产业比重近86%。

据新华社